

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-
недѣльно.

Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

іюня 22



1885 г.

№

25

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженіе епархіальнаго начальства.—Объявленіе благодарности.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) по иркутской епархіи.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства на 22 — 23 мая состоявшимся, утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ бильчирскому Кирилло-Меодіевскому храму, иноходець Иванъ Ильинъ Хазагаевъ на трехлѣтіе съ 1885 по 1888 г.

Священникъ шамановской Архангельской церкви Нифонтъ Малковъ 8 мая награжденъ Его Высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ набедренникомъ за усердное обученіе своихъ прихожанъ въ церкви и дѣтей ихъ въ открытой имъ церковно-приходской школѣ.

Священникъ Константинъ Подгорбунскій Его Высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ назначается на вакансію втораго священника къ красноярской Проконіевской церкви.

Псаломщикъ братско-острожной Богоявленской церкви, Іоаннъ Каллистовъ 5 мая с. г. рукоположенъ Его Высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ во діакона къ означенной церкви.

Псаломщикъ тулуновской Покровской церкви Валентинъ Ильинъ Лютиковъ 11 мая сего года посвященъ Его Высокопреосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ во діакона къ нижеудинскому Вознесенскому собору.

2) по камчатской епархіи.

За январьскую треть 1885 года

(Окончаніе).

Его преосвященство, преосвященнѣйшій Мартиніанъ, епископъ камчатскій 10 февраля с. г. въ воскресенье, послѣ божественной литургіи въ кафедральномъ соборѣ, въ 4 часа пополудни отправился для обозрѣнія ниже-благовѣщенскихъ церквей: Константиновской, Поярковской и Завитинской, изъ каковой поѣздки благополучно прибылъ въ г. Благовѣщенскъ на 16 февраля.

Настоятель цѣмухинской церкви, въ южно-уссурійскомъ округѣ, игумень Платонъ, согласно прошенію, его преосвященствомъ уволенъ въ новгородскую епархію.

Уволенный изъ иркутской епархіи въ г. Благовѣщенскъ въ трехмѣсячный отпускъ священникъ Николай Нелидовъ его преосвященствомъ, съ согласія иркутскаго архипастыря, принять на службу въ камчатскую епархію.

Хабаровскому 2-й гильдіи купцу Сергѣю Богданову за пожертвованіе 100 руб. на постройку въ поселкѣ Нестеровскомъ храма объявлена его преосвященствомъ архипастырская благодарность.

Вольнонаемный псаломщикъ черемховской Михайло-Архангельской церкви Трофимъ Луциковъ, согласно его прошенію, его преосвященствомъ принять въ духовное вѣдомство, зачисленъ въ число штатныхъ псаломщиковъ и 10 марта с. г. въ градо-благовѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ посвященъ въ стихарь.

Его преосвященствомъ, по ходатайству священника ямской Благовѣщенской церкви, объявлена архипастырская благодарность съ выдачею грамоты тунгусу 2-го Долганскаго рода Прокопію Хабарову за пожертвованіе имъ въ пользу ямской церкви 100 оленей.

Діаконъ градо-благовѣщенскаго кафедральнаго собора Симеонъ Тихвинскій и исправляющій должность псаломщика походной дуйской церкви Стефанъ Поповъ его преосвя-

щенствомъ въ недѣлю Ваій, 17 марта, за литургією въ градо-благовѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ рукоположены: первый во священника на 3-ю священническую вакансію къ названному собору, а второй во діакона съ оставленіемъ при камчатскомъ архіерейскомъ домѣ.

Священнику верхне-уссурійской церкви Іоанну Воронову, настоятелю дуйской тюремной церкви іеромонаху Ираклію, отставному фейерверкеру Ивану Елохину, благовѣщенскому мѣщанину Матею Щегорину и титулярному совѣтнику Павлу Чернову, — первому за усердно-полезные труды и ревностную заботливость о церкви, второму за усердно-полезную службу и безмездное преподаваніе Закона Божія въ тюремной школѣ и послѣднимъ за пожертвованія и другія по духовному вѣдомству заслуги, по представленію его преосвященства, Святѣйшимъ Синодомъ преподано благословеніе съ выдачею установленныхъ грамотъ.

Телеграфистъ албазинской телеграфной станціи Евгеній Соловьевъ, согласно его прошенію, съ согласія его начальства, его преосвященствомъ принять въ духовное вѣдомство и опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика къ албазинской церкви.

Протоколомъ консисторіи, отъ 11—15 марта с. г. утвержденнымъ его преосвященствомъ, состоящій на псаломщической вакансіи при градо-хабаровской Иннокентіевской церкви, запрещенный въ священнослуженіи и рясоношеніи, діаконъ Никандръ Шергинъ уволенъ за штатъ.

Священникъ Ивановской Иоанно-Богословской церкви Иоаннъ Михайловъ его преосвященствомъ 6 апрѣля сего года за литургією въ градо-благовѣщенскомъ Покрово-Николаевскомъ храмѣ, совершенною по случаю тысячелѣтія со дня кончины перваго славянскаго первоучителя св. Меодія, награжденъ набедренникомъ за неусыпное и ревностное исполненіе имъ пастырскихъ обязанностей, за неослабную заботливость объ утвержденіи въ догматахъ и правилахъ православія прихожанъ, колеблющихся въ истинахъ православної вѣры, за отлично-усердное преподаваніе Закона Божія въ мѣстной сельской школѣ и примѣрное попеченіе о благоустройствѣ храма Божія.

Протоколомъ консисторіи, отъ 8—13 апрѣля с. г. утвержденнымъ его преосвященствомъ, исправляющій должность псаломщика ханкайской церкви Константинъ Малковъ уволенъ отъ занимаемаго имъ мѣста.

Священникъ поярковской церкви Платонъ Скворцовъ, согласно прошенію, его преосвященствомъ 30 апрѣля сего года перемѣщенъ къ черемховской церкви.

Резолюцією его преосвященства священникъ Константиновской церкви Петръ Богдановъ, согласно прошенію, перемѣщенъ къ черняевской церкви, а священникъ оной Петръ Малышевъ—къ поярковской, къ константиновской же церкви опредѣленъ священникъ Петръ Пѣвцовъ.

Миссіонеръ Карсаковской, у корейцевъ, церкви священникъ Илія Пляскинъ, согласно протоколу консисторіи, со-

стоявшемуся 11—16 апрѣля, по жалобѣ на него корейцевъ, его преосвященствомъ перемѣщенъ къ дракинской церкви (на Камчатскомъ полуостровѣ), съ возложеніемъ на него миссіонерской должности, вмѣсто священника Иринарха Малахова, а послѣдній къ боланской миссіонерской церкви.

Священникъ завитинской Михаило-Архангельской церкви Алексѣй Литвинцевъ и низведенный на псаломщическую вакансію къ Маріинско-Успенской церкви протоіерей Іоаннъ Коноваловъ, согласно ихъ прошеніямъ, по представленію его преосвященства, Святѣйшимъ Синодомъ 13 февраля с. г. уволены отъ службы изъ камчатской епархіи, первый въ иркутскую, а второй въ енисейскую, съ выдачею прогонныхъ денегъ и суточного довольствія.

Объявленіе благодарности.

Считаю священнымъ долгомъ принести отъ себя и отъ лица всего духовенства камчатской епархіи искреннюю благодарность коммерціи совѣтнику Якову Андреевичу Нѣмчинову за пожертвованные имъ въ мартѣ мѣсяцѣ сего года пятьсотъ рублей на сооруженіе въ г. Благовѣщенскѣ каменнаго дома для пріюта вдовъ и сиротъ оной епархіи.

(Подписаль): *Мартиніанъ епископъ камчатскій.*

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

іюня 22 № 25. 1885 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовной миссіи за 1884 годъ.—Некрологъ.—Рѣчь при погребеніи протоіерея Михайла А. Успенскаго.—Объявленія.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовной миссіи за 1884 годъ.

Забайкальская духовная миссія въ 1884 году.

Въ составѣ забайкальской духовной миссіи въ 1884 году послѣдовали слѣдующія перемѣны: 1) за смертію голоустинскаго миссіонера іеромонаха Иннокентія назначень сюда изъ посольскаго монастыря іеромонахъ Агапиль. 2) За перемѣщеніемъ въ с. Байкальское священника Петра Титова съ Тугнуя, въ миссію тугнуйскую произведень священникомъ діаконъ Симеонъ Янковъ, два года служившій въ Тугнуйскомъ станѣ псаломщикомъ и учителемъ. 3) Изъ того же стана діаконъ Адрианъ Блюкинъ съ женою-учительницей переведень въ Баргузинскій станъ, на Улюнѣ, для возстановленія миссіонерской школы, заведенной въ 1877 г. и существовавшей два года. Учительницей же тугнуйскаго училища назначена окончившая курсъ въ иркутскомъ училищѣ дѣвица духовнаго вѣдомства священническая дочь, дѣвица Таисія Успенская. 4) Во вторую половину баргу-

зинскаго вѣдомства въ новоучрежденный Гаргинскій станъ на Бурумканѣ, назначенъ священникъ Максимъ Петелинъ, имѣющій содержаться на средства благотворителя миссіи, купца Арсенія Петровича Брянскаго, пожертвовавшаго 10 т рублей на обезпеченіе причта устраиваемаго имъ стана съ церковію во имя св. Живоначальныя Троицы. 5) Въ Ташеланскій Іоанно-Предтеченскій станъ посвященъ въ священника діаконъ читинскаго Архангельскаго собора Иннокентій Донской, а служившій тамъ священникъ Гавріиль Новоселовъ поступилъ въ ундургинскій приходъ, въ сосѣдство съ агинскими бурятами. 6) На вакансіи псаломщиковъ назначены: Иннокентій Барановъ съ Улюна на Бурумканъ въ помощь священнику Максиму Петелину (оба изъ инородцевъ), въ Анинскій станъ воспитанникъ семинаріи Алексѣй Архангельскій. Священникъ Николай Нелидовъ, временно завѣдывавшій чикойскимъ монастыремъ и Ара-Буретскимъ станомъ, былъ уволенъ для излеченія на минеральныя воды въ читинскій округъ, а потомъ перешелъ на службу въ камчатскую епархію.

Миссія состояла подъ управленіемъ викарія иркутской епархіи преосвященнаго Мелетія епископа селенгинскаго, имѣющаго мѣстопробываніе въ областномъ городѣ Читѣ. Намѣстникъ посольскаго монастыря, гдѣ до 1880 г. было мѣстопробываніе начальниковъ миссіи -- епископовъ, — сохраняетъ званіе помощника начальника миссіи и обязанность эта возложена на игумена Димитрія, преимущественно занимающагося миссіонерскимъ училищемъ при монастырѣ, и исполненіемъ особыхъ порученій начальника миссіи. Въ трехъ отдѣлахъ, на которые подраздѣлена миссія, учреждены особыя благочинныя; въ 1 отдѣлѣ — кударинскій миссіо-

неръ священникъ Симеонъ Мироновъ, завѣдующій миссіями: Часовенскою, Дуланскою, Голоустинскою и станами Селенгинскимъ, Цакирскимъ, Цагануеунскимъ, Усть-Киранскимъ, Баргузинскимъ, Гаргинскимъ; во 2-мъ отдѣлѣ — Анинскій миссіонеръ священникъ Симеонъ Стуковъ, завѣдующій станами: Ташеланскимъ, Новокурбинскимъ, Укырскимъ, Тарбагатайскимъ, Тугнуйскимъ, Кра-Киретскимъ; въ 3-мъ отдѣлѣ — Агинскій миссіонеръ священникъ Алексѣй Норбоевъ, завѣдующій станами — Ононскимъ на Оловянномъ рудникѣ, Мангутскимъ, Цаганъ Олуевскимъ, Ундургинскимъ. Миссіи же Иргенская, Бургенская и Богдаринская на Витимѣ, по прямому сообщенію съ Читой, состоятъ болѣе въ непосредственномъ вѣдѣніи начальника миссіи.

Такимъ образомъ, въ составѣ миссіи, при станахъ состояло: 1 епископъ, 1 игумень, 4 іеромонаха, 16 священниковъ (3 изъ инородцевъ), 3 діакона (1 изъ инородцевъ), 11 псаломщиковъ (7 изъ инородцевъ), 3 переводчика и 2 учительницы изъ окончившихъ курсъ въ иркутскомъ училищѣ дѣвиць духовнаго вѣдомства (одна инородческаго происхождения).

(Продолженіе послѣдуетъ.)

Н е к р о л о г ъ .

Протоіерей Михаилъ А. Успенскій.

27 мая въ девятомъ часу утра скончался въ Иркутскѣ, послѣ кратковременной тяжелой болѣзни, съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ, на 44 году отъ рожденія, протоіерей градо-иркутской Входа-Іерусалимской кладбищенской церкви Михаилъ А. Успенскій. Почившій былъ уроженецъ тульской епархіи, алексинскаго уѣзда села Серебряни, сынъ

діакона. Въ 1862 году кончилъ курсъ наукъ въ тульской духовной семинаріи съ званіемъ студента. Въ 1863 году, по вызову Свят. Синода, прибылъ на служеніе въ иркутскую епархію и 5 октября того же 1863 г. опредѣленъ священникомъ къ Введенской церкви села Манзурскаго, верхоленскаго округа. Отъ покойнаго преосвященнаго Паренія не укрылись и въ дали замѣчательныя способности о. Михаила, и въ апрѣлѣ мѣсяцѣ 1866 года владыка предложилъ ему перейти на служеніе къ кладбищенской церкви г. Иркутска, надѣясь найти въ немъ дѣятельнаго помощника по епархіальному управленію. Съ перваго же года, по переходѣ о. Михаила въ Иркутскъ, епархіальное начальство стало возлагать на него многія важныя обязанности, изъ коихъ перечисляемъ здѣсь только важнѣйшія: 16 августа 1866 года онъ былъ назначенъ членомъ епархіальнаго ревизіоннаго комитета; съ 1867—1876 годъ проходилъ должность секретаря епархіальнаго попечительства; съ 1869—1874 г.—должность дѣлопроизводителя губернскаго присутствія по обезпеченію быта духовенства; съ 1871—1873 г.—должность помощника благочиннаго градо-иркутскихъ церквей; съ 1873—1883 г.—должность члена и дѣлопроизводителя комитета по постройкѣ новаго кафедральнаго собора въ Иркутскѣ; въ 1880 году назначенъ и въ 1881 году утвержденъ членомъ иркутской духовной консисторіи; 13 іюня 1881 года назначенъ благочиннымъ иркутскаго училища двѣиць духовнаго вѣдомства Евѣимія Кузнецова и 30 декабря того же 1881 г.—членомъ иркутскаго епархіальнаго попечительства; съ 1867—1870 г. былъ законоучителемъ въ Воскресенскомъ приходскомъ училищѣ; въ 1869 г. опредѣленъ законоучителемъ иркутской реальной

прогимназіи, преобразованной въ 1874 году въ техническое училище; съ 1882—1885 г. былъ гласнымъ Иркутской городской думы. Не удивительно, что покойный и награждаемъ былъ очень быстро, какъ несущій многія и важныя обязанности. 28 марта 1868 г. онъ былъ награжденъ набедренникомъ, 15 апрѣля 1872 г.—скуфьею, 3 апрѣля 1876 г.—камилавкою, 20 апрѣля 1880 г.—наперснымъ крестомъ. Определеніемъ Св. Синода 15—20 марта 1884 года возведенъ въ санъ протоіерея (посвященъ въ протоіерея 27 мая 1884 г. преосвященнымъ Макаріемъ въ Иркутской Троицкой церкви, ровно за годъ до смерти).

Покойный обладалъ крѣпкимъ здоровьемъ и никогда не хворалъ. Его всегдашняя живость, необыкновенная энергія и кипучая, неутомимая дѣятельность, особенно въ первые годы его служенія, въ Иркутскѣ ни въ комъ не могли допустить и мысли о близкой его кончинѣ. Но многосложныя обязанности и постоянные труды, и труды иногда непосильные, и многія скорби, выпавшія на его долю, мало-помалу подтачивали его здоровье и, наконецъ, совершенно его надломили. Въ послѣдніе три—четыре года покойный хотя и по прежнему несъ всѣ свои обязанности, но лица, близко къ нему стоящія, не могли уже не замѣтить большой перемѣны и въ характерѣ его, и въ дѣятельности, и въ особености въ состояніи его здоровья, быстро идущемъ къ упадку. Съ виду же казался онъ совершенно здоровымъ, и потому-то быстрая его кончина поразила многихъ. Предъ смертію покойный тяжело болѣлъ всего только три дня. 27 мая, въ пятницу, утромъ почувствовалъ онъ боль въ боку; но смогъ еще отслужить литургію и былъ затѣмъ въ консисторіи и въ техническомъ училищѣ; хотѣлъ служить

литургию и въ субботу, но не могъ уже. Призванный въ субботу врачъ опредѣлилъ болѣзнь воспаленіемъ легкихъ; въ воскресенье утромъ тотъ же врачъ, тщательно выслушавъ больного, нашелъ состояніе его на столько серьезнымъ, что не рѣшился продолжать лечение одинъ и предложилъ собрать консиліумъ врачей. Въ 4 часа пополудни собралось нѣсколько врачей и нашли состояніе больного безнадежнымъ. 27 числа въ понедѣльникъ въ шесть часовъ утра больной былъ исповѣданъ и приобщенъ св. тайнъ и въ 8 часовъ мирно скончался. 29 числа въ среду были совершены выносъ изъ дому и похороны умершаго въ иркутской кладбищенской церкви Его Высокопреосвященствомъ, Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и преосвященнымъ Макаріемъ, епископомъ киренскимъ, со всѣмъ градскимъ духовенствомъ, въ присутствіи корпораціи и воспитанниковъ технического училища и воспитанницъ иркутскаго духовнаго училища Евѣ. Бузнецова съ начальствующими и учащими и при многочисленномъ стеченіи народа. На гробъ умершаго было возложено два вѣнка—одинъ отъ воспитанниковъ технического училища, другой—отъ воспитанницъ духовнаго училища. Сослужителями умершаго, иркутскими іереями, сказаны слово и двѣ надгробныхъ рѣчи, въ коихъ подробно изображены были заслуги и качество души покойнаго. Покойный оставилъ жену и 8 человѣкъ дѣтей, нестроенныхъ и необезпеченныхъ.

С. О. Л.

1 іюня 1885 г.

Рѣчь при погребеніи протоіерея Михаила А. Успенскаго.

Неожиданное и печальное событіе собрало насъ сегодня сюда, оо. и братія! Сослужитель нашъ, еще такъ недавно

жившій среди насъ и бесѣдовавшій съ нами лежитъ предъ нами во гробѣ! Неутомимый труженикъ, еще нѣсколько дней тому назадъ исправно исполнявшій всѣ свои многосложныя и разнообразныя обязанности, лежитъ предъ нами недвижимъ и хладенъ и не отверзаетъ устъ своихъ! Ежедневно и непрестанно молившійся въ этомъ храмѣ за умершихъ, самъ причтенъ къ мертвымъ и просить о себѣ нашихъ молитвъ! Повидимому, по нашему суду человѣческому, теперь-то бы и жить усопшему рабу Божию протоіерею Михаилу, когда онъ достигъ только еще до возраста мужа среднихъ лѣтъ, когда старшіе дѣти его уже возросли, готовятся вступить въ жизнь и обѣщали ему утѣшенія, и когда, послѣ неутомимыхъ трудовъ, достигъ онъ до положенія служебнаго, рѣдкаго въ его лѣта въ нашемъ быту. Но Господь полагающій въ своей власти времена и лѣта, судилъ иначе. Впрочемъ и для насъ ранняя смерть усопшаго не покажется удивительною, если мы повнимательнѣе прослѣдимъ протекающую среди насъ жизнь его, все его служебное поприще. Это былъ человѣкъ неутомимой энергіи, неустаннаго труда. Особенно въ первые годы его служенія, жизнь, можно сказать, была въ немъ ключемъ, и онъ какъ будто торопился жить. Надѣленный богатыми дарованіями и цвѣтущимъ здоровьемъ, онъ съ горячностію предавался каждому возлагаемому на него дѣлу и успокоивался только тогда, когда кончалъ его. Какъ большому кораблю нужно большое и плаваніе, такъ и человѣку съ недюжинными дарованіями тѣснымъ кажется малый кругъ дѣятельности, и онъ все стремится его расширить. Въ числу таковыхъ людей принадлежалъ и усопшій рабъ Божій протоіерей Михаилъ Алексѣевичъ. Никогда не отказывался онъ ни отъ какого дѣ-

ла, какъ бы оно ни было трудно, и всегда работалъ за потерыхъ. Въ двадцатилѣтній періодъ его служенія въ Иркутскѣ какихъ онъ не исполнялъ должностей, и пастырскихъ, и епархіальныхъ, и учебныхъ? Несеніе всѣхъ этихъ многообразныхъ обязанностей было ему по сердцу и доставляло ему много удовольствія и утѣшенія; но не разлучны были съ важными и отвѣтственными его обязанностями и огорченія и скорби, и скорби иногда великія. Въ теченіи болѣе пятнадцати лѣтъ Господь судилъ мнѣ быть спутникомъ его пастырскаго служенія и очевидцемъ его радостей и скорбей. Испыталъ онъ радости и утѣшенія сей жизни, какія только могутъ быть доступны человѣку въ его положеніи. Господь благословилъ его счастливымъ супружествомъ и многочисленнымъ потомствомъ. Сыны и дочери его, *яко новосажденія масличная* окружали его трапезу. Пастырское служеніе его доставляло ему, какъ человѣку глубоко вѣрующему, не мало отрады и утѣшенія. Его высокія дарованія и неутомимые труды по несенію разныхъ епархіальныхъ должностей всегда были цѣнимы нашими архипастырями и награждаемы по достоинству. Въ учебномъ мірѣ пользовался онъ репутаціей законоучителя преданнаго своему дѣлу и опытнаго. Въ цѣломъ городѣ слылъ онъ за человѣка очень умнаго и симпатичнаго, съ которымъ для многихъ было пріятно встрѣтиться и интересно поговорить. Наконецъ въ кругу своихъ сослуживцевъ и друзей, въ своемъ домашнемъ быту, былъ онъ очень общителенъ, привѣтливъ и гостепріименъ. Много испыталъ успешной радостей и утѣшеній въ жизни; но еще болѣе выпало на его долю неприятностей, бѣдъ и скорбей. Чѣмъ выше, разнообразнѣе и многосложнѣе служеніе, тѣмъ оно отвѣт-

ственнѣе. Кто больше несетъ должностей, тотъ больше испытываетъ и огорченій. *Кому дано много, съ того много и взыщется.* Много перенесъ усопшій огорченій на разныхъ поприщахъ своего служенія, имѣлъ онъ скорби и семейныя. Не разъ испыталъ онъ потрясенія и потери имущества отъ пожаровъ; терпѣлъ и ежедневную жизненную тяготу. Жизнь въ нашемъ городѣ не легка по своей дороговизнѣ и для малосемейныхъ и одинокихъ; но какова она для многосемейныхъ? Какіе труды требуются отъ главы многочисленнаго семейства для удовлетворенія только первыхъ потребностей семьи? Что значить только прилично одѣть восемь человѣкъ дѣтей? А воспитаніе многочисленныхъ дѣтей? съ какими оно соединено тратами, тревогами и огорченіями? Поэтому, какъ бы ни трудился глава многочисленной семьи, только при самой большой экономіи можетъ удовлетворить онъ насущнымъ потребностямъ семьи; большею же частію неизбѣжный удѣлъ таковыхъ многосемейныхъ тружениковъ—ежедневныя лишенія, или неоплатные долги и горькое сознаніе, что въ будущемъ семья можетъ остаться безъ всякихъ средствъ къ существованію.

Все это испыталъ и перечувствовалъ усопшій, все это не могло не отражаться на его впечатлительной душѣ, и въ послѣдніе годы въ конецъ надорвало его здоровье и привело его къ преждевременной кончинѣ.

Не долго онъ пожилъ, но много пережилъ и много потрудился, и какъ сладокъ будетъ для него покой! Не думаемъ; чтобы многіе и тяжкіе труды усопшаго остались бесплодными: но говоримъ, что они частію принесли уже и принесутъ еще плоды по роду своему. Былъ онъ, конечно, человѣкъ не безгрѣшный; но оставилъ не мало и добрыхъ

дѣль, оставилъ много людей сочувствующихъ и болѣзную-щихъ о немъ, оставилъ не одну сотню учениковъ и ученицъ, которые не разъ вспомнятъ его добромъ и отъ души помолятся о немъ. Не мало у него осталось молитвенниковъ и здѣсь на землѣ, но еще болѣе ихъ за гробомъ. Во все свое здѣсь служеніе онъ молился за умершихъ. Ужели оставить они его своими молитвами? Болѣе и чаще всѣхъ насъ пѣлъ онъ здѣсь: *со святыми упокой Христе, души рабъ твоихъ*. Воспоемъ же и мы надъ нимъ эту трогательную пѣснь, да упокоитъ его Господь со святыми.

С. О. Л.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ СОВѢТА КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

О ПРИЕМѢ ВЪ АВГУСТѢ 1885 ГОДА

СТУДЕНТОВЪ ВЪ АКАДЕМІЮ.

Въ казанской духовной академіи имѣеть быть въ августѣ мѣсяцѣ настоящаго года приемъ студентовъ въ составъ новаго курса на слѣдующихъ условіяхъ: 1) Въ студенты академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго исповѣданія, окончившія вполнѣ удовлетворительно курсъ семинаріи съ званіемъ студента или курсъ классической гимназіи. 2) Просьбы о приемѣ въ студенты подаются на имя ректора не позже 15-го августа. 3) Къ просьбамъ прилагаются слѣдующіе документы: а) билетъ на проѣздъ въ г. Казань, б) се-

минарскій или гимназическій аттестатъ о вполнѣ удовлетворительномъ выдержаніи экзамена изъ наукъ полнаго семинарскаго или гимназическаго курса; в) узаконенное метрическое свидѣтельство (а не выписку или справку) о рожденіи и крещеніи для лицъ, поступающихъ въ академію не по назначенію семинарскаго начальства, а по собственному желанію; лица же, поступающія въ академію по назначенію семинарскаго начальства могутъ представить, вмѣсто свидѣтельства, выписку изъ метрическихъ книгъ, надлежаще удостовѣренную мѣстною консисторіею; г) свидѣтельства о привитіи оспы и состояніи здоровья; д) документы о состояніи, къ которому проситель принадлежитъ, и е) лица податнаго состоянія увольнительное отъ общества свидѣтельство; ж) лица, подлежащія въ настоящемъ году призыву къ отправленію воинской повинности, обязаны представить свидѣтельство о припискѣ къ какому либо призывному участку и явѣ къ исполненію воинской повинности, если вышелъ къ тому срокъ. 4) Поведеніе желающихъ поступить въ академію должно быть не ниже очень хорошаго; окончившіе курсъ въ среднемъ учебномъ заведеніи за годъ и болѣе до поступленія въ академію должны представить одобрительное свидѣтельство о своемъ поведеніи отъ мѣстнаго подлежащаго начальства. 5) Лица духовнаго званія, желающія поступить въ академію, обязаны представить при своемъ прошеніи одобрительное свидѣтельство епархіальнаго начальства о своемъ поведеніи. 6) Желающіе поступить въ студенты академіи, прежде принятія, подвергаются повѣрочному испытанію по слѣдующимъ предметамъ: а) по догматическому богословію (воспитанники гимназій по иностранному катихизису); б) по общей церковной исторіи; в) по русской гражданской исторіи; г) по одному изъ классическихкихъ и д) по одному изъ новыхъ языковъ, по желанію экзаменуемыхъ. 7) Поступающіе въ академію, сверхъ озна-

ченнаго устнаго испытанія, должны дать два письменные отвѣта—одинъ по св. писанію, а другой по философіи, а воспитанники классической гимназіи, если бы таковыя оказались, вмѣсто философскаго сочиненія должны написать сочиненіе по словесности, богословское же сочиненіе имѣютъ писать наравнѣ съ прочими. На сочиненіе будетъ обращать особое вниманіе, какъ на одно изъ дѣйствительнѣйшихъ средствъ къ оцѣнкѣ зрѣлости сужденій и знанія отечественнаго языка.

8) Успѣшно выдержавшіе повѣрочное испытаніе, принимаютъ въ студенты академіи: лучшіе—на казенное содержаніе, а остальные—на свое. 9) Своекостные студенты допускаются въ академію только въ качествѣ пансіонеровъ и живутъ въ зданіяхъ академіи, подчиняясь всѣмъ правиламъ, установленнымъ для казеннокостныхъ студентовъ; число ихъ опредѣляется вмѣстимостію академическихъ зданій (последнія могутъ вмѣстить изъ студентовъ, имѣющихъ поступить въ составъ будущаго перваго курса, вмѣстѣ съ казеннокостными, до 38 человекъ). Въ зданіи академіи своекостнымъ студентамъ дозволяется жить только у родителей.

СПРАВОЧНЫЙ И ОБЪЯСНИТЕЛЬНЫЙ СЛОВАРЬ КЪ НОВОМУ ЗАВѢТУ,

*составленный Членомъ Археографической Коммисіи
Министерства Народнаго Просвѣщенія Петромъ
Гильтебрандтомъ.*

ШЕСТЬ КНИГЪ.

14 августа 1882 года Его Императорское Величество Государь Императоръ Всемилоствѣйше соизволилъ на посвященіе «Словаря» Священной Памяти Державныхъ Его Родителей.

18 октября 1882 года Ихъ Императорскія Величества Всемилоствѣйше повелѣли включить Свои Августѣйшія Име-

на въ число подписчиковъ на «Словарь». Государь Великій Князь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Государь Великій Князь Георгій Александровичъ, Государыня Великая Княгиня Екатерина Михайловна также изволили подписаться на это изданіе.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ и Господинъ Оберъ-Прокуроръ оказали помощь изданію подпискою и рекомендаціею «Словаря» вниманію Епархіальныхъ Архіереевъ. Изъ общаго числа 56-ти епархій,—пока только епархіи Вятская, Астраханская, Тамбовская, Владимірская, Казанская, Херсонская, Воронежская, Псковская и Камчатская отозвались и подписались отъ имени своихъ консисторій.

Въ апрѣлѣ мѣсяцѣ 1881 года Императорское Общество Любителей Древней Письменности, издавшее пробный выпускъ «Словаря» П. А. Гильтебрандта, признало этотъ «Словарь—необходимымъ пособіемъ для ближайшаго изученія Церковно-Славянскаго текста Новаго Завѣта, могущимъ служить настольною книгою въ семьѣ и школѣ и вообще у каждаго образованнаго православнаго Христіанина, для справокъ при чтеніи и изученіи Новозавѣтной части Библии».

Первыя пять книгъ «Словаря» высылаются подписчикамъ (2000 печатныхъ страницъ или 4000 столбцовъ). Шестая (и послѣдняя) книга печатается; съ выходомъ ея, цѣна увеличится на три рубля за экземпляръ.

Въ «Словарѣ» войдетъ не менѣе 150-ти печатныхъ листовъ большаго формата, такъ что во всемъ «Словарѣ» будетъ не менѣе 2400 страницъ, или 4800 столбцовъ. Подписная цѣна на «Словарь»: на обыкновенной бумагѣ—двѣнадцать (12) рублей; на веленовой—семнадцать (17) рублей. Подписка принимается исключительно у издателя Петра Андреевича Гильтебрандта, Петербургъ, Надеждинская, 36.

Второе продолженіе Списка подписчиковъ будетъ приложено къ шестой книгѣ Словаря.

„Словарь“ высылается только по доставленіи подписной суммы.

ИКОНЫ СВ. КИРИЛЛА И МЕОДИЯ,

подобныя изображеніямъ святыхъ первоучителей Славянскихъ, приложенныхъ къ ихъ жизнеописаніямъ, изданнымъ во дню тысячелѣтія блаженной кончины св. Меодія С.-Петербургскимъ Славянскимъ Благотворительнымъ Обществомъ, изготовлены Академикомъ М. О. Микѣшинымъ на деревянныхъ доскахъ, въ размѣрѣ $6\frac{1}{2} \times 10$ дюймовъ.

Желающіе могутъ приобрѣтать иконы св. Кирилла и Меодія нынѣ же по одному рублю. За закупку св. иконъ слѣдуетъ прилагать къ ихъ стоимости по 5 коп. за каждую. Девьги за пересылку св. иконъ по почтѣ слѣдуетъ высылать по расчету разстоянія отъ С.-Петербурга: за пересылку одной иконы—два фунта, двухъ иконъ—за три фунта, трехъ иконъ—за четыре фунта, четырехъ иконъ—за пять фунтовъ и т. д.

Желающіе получить иконы св. Кирилла и Меодія благоволятъ обращаться съ требованіями о высылкѣ ихъ по почтѣ, по слѣдующему адресу: *Академику Михаилу Осиповичу Микѣшину*, въ помѣщеніи С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества, на площади Александринскаго театра, домъ № 7.

Поступила въ продажу брошюра Протоіерея Петра Смирнова: „Прошедшее въ церковно-приходской школѣ на Западѣ въ виду будущаго нашей“. Цѣна 30 коп., съ пер. 35 коп. Выписывающіе отъ автора (Москва, Новая Басманная, домъ Петропавловской церкви) пользуются бесплатною пересылкою.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ*.